

中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知——

国庆75周之际将隆重表彰一批功勋模范人物

新华社北京3月13日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出，党中央决定，在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授，隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名人选范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名，符合

条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当是在中华人民共和国建设和发展中，特别是党的十八大以来，作出巨大贡献、建立卓越功勋，道德品质高尚，群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会主义现代化建设和促进对外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献，对华长期友好，具有良好声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业，特别是党的十八大以来，作出重大贡献、

享有崇高声誉，道德品质高尚，群众公认的杰出人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导，精心部署安排。各地区各部门党委(党组)要切实负起责任，精心组织实施，以高度的政治责任感做好相关工作。要把握正确方向，确保被提名人的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人的表现，突出把好政治关、廉洁关，以实际贡献作为重要评判标准，坚持公开公平公正，坚持群众路线，充分发扬民主，广泛听取各方面意见，好中选优。

发布

我国将推动大规模设备更新和消费品以旧换新

据新华社北京3月13日电 日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》提出，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%；

报废汽车回收量较2023年增加约一倍，二手车交易量较2023年增长45%，废旧家电回收量较2023年增长30%，再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造，加快建筑和市政基础设施领域设备更新，支持交通运输设备和老旧农业机械更新，提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品

以旧换新，推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络，支持二手商品流通交易，有序推进再制造和梯次利用，推动资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能耗、排放、技术标准，强化产品技术标准提升，加强资源循环利用标准供给，强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度，完善税收支持政策，优化金融支持，加强要素保障，强化创新支撑。

要闻

国台办再评“2·14”恶性撞船事件 台方无情无义无理

据新华社北京3月13日电 国务院台办发言人陈斌华13日就“2·14”恶性撞船事件应询表示，大陆方面后续将采取什么措施，要看民进党当局拿出什么样的态度来处理事件，给遇难者家属和两岸同胞一个什么样的交代。民进党当局如果回避问题，一味拖延，我们将采取进一步措施，一切后果由台方承担。

陈斌华在当日上午国台办例行新闻发布会上说，人命关天，台湾方面粗暴对待大陆渔民导致渔船翻覆、人员死伤，但事发至今，家属连一句道歉都等不到，连一个真相也得不到，台方还在以所谓“调查程序”拖延问题解决，以所谓“执法”推诿卸责，他们才是真正的“三无”——无情、无义、无理。

他表示，民进党当局只有正视问题、端正态度，拿出解决问题的诚意，“2·14”恶性撞船事件的善后协商才能重启。企图拖延时日蒙混过关，恐怕是打错了算盘。

社会

800余名涉赌人员自缅甸被遣返回国

新华社北京3月13日电 记者13日从公安部获悉，近日，经中泰缅三国有关部门协商同意，缅甸妙瓦底地区的800余名中国籍涉赌人员途经泰国陆续被遣返回国。

据了解，为依法打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等突出犯罪活动，2023年3月中国警方与缅甸、泰国执法部门启动联合打击行动，取得丰硕成果。其中，中缅两国警方加强国际执法合作，不断加大对缅北地区赌犯罪的打击力度，形成强大震慑。随着打击行动持续深入，经三方共同努力、密切协作，缅甸妙瓦底地区涉赌犯罪园区的部分中国籍人员提出自愿回国。

近日，中国警方派出工作组会同缅、泰方完成上述人员遣返工作。中方将继续加强与有关国家的执法合作，持续打击跨国电信网络诈骗、网络赌博等犯罪活动，全力保护人民群众生命财产安全。



时事动态
关注微博



11日，消费者在上海一家金店选购黄金制品。新华社发

国际国内金市集体上涨

3月以来，纽约市场黄金期货一度站上每盎司2200美元上方，到12日盘中交易，纽约黄金期货依然徘徊在每盎司2190美元附近，不到10个交易日，累计涨幅超过6%。受到带动，以人民币计价的黄金价格亦强劲上涨，上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99、上海期货交易所黄金期货主力合约双双升至每克508元左右，同期市场的涨幅均超过5%。

在终端市场，多数金店的足金饰品报价均达每克650元以上，投资金条报价也在每克520元以上。3月11日，记者在上海多家金店看到，消费者对黄金热情依然高涨，消费者王玲告诉记者，看到最近黄金价格快速上涨，原本放在下半年给老人购买黄金饰品的计划提前了。

终端消费、投资热带动金店销量大幅提升。老凤祥豫园店经理蒋伟栋介绍，其所在门店前两个月的销售额同比增长了50%。“这背后的原因一方面有春节等假期元素的带动，需求增多，另一方面也有消费者投资增加的带动。”

金价缘何强劲上涨

年初金价缘何强劲上涨？“今年黄金市场似乎在复制2023年初的市场表现。”黄金市场分析师程伟认为，2023年初，美

元贬值，加上硅谷银行破产等系列风险事件成为金价上涨的主要推动因素，而近期，欧美货币政策转向的预期以及持续的地缘政治风险担忧成为主要的推动因素。

“近期金价的上涨，一方面是美联储降息预期持续升温，另一方面实物消费需求强劲，也使黄金资产表现优于其他资产。”贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为，此前美国一些经济数据已减缓投资者对通胀的担忧，市场对降息的押注再度升温。尽管全球最大的黄金ETF基金SPDR持有的黄金下滑，但中国和土耳其央行的增持弥补了市场的流出，加上中国春节期间黄金消费强劲，市场需求仍可能继续上升。

高位“炒金”需谨慎

每次黄金市场大幅上涨时，国内市

场总会出现大量“蜂拥”入场者，此次也不例外。在小红书、微博等社交媒体平台，大批年轻消费者分享自己挑选、搭配、购买的心得，进一步带动年轻群体对金饰消费、金条投资的认同。“网上分享的古法、镂空、硬金等工艺，包括与玉石等饰品的完美搭配，黄金饰品已经不是印象中‘金链子’的传统形象。”“00后”消费者万华告诉记者。

业内专家认为，投资仍需理性，尤其是在金价相对较高的时间段，参与黄金市场还要以“稳”为主。目前，国内投资者可以选择的黄金投资工具不少，既有高风险、高收益的黄金现货和期货交易，其杠杆交易特点使投资者面临比市场行情更大的波动损益；也有金融机构推出的贵金属钱包、实物金条、ETF基金和黄金类理财产品等，投资者首要选择好适合自身需求的投资渠道。据新华社